

SANEAMIENTO SOCIAL

Una campaña contra la usura

Una de las más nobles e interesantes misiones del periodismo, para que el periodismo sea una cosa viva en contacto con todas las realidades, es el saneamiento de la vida social, la moralización de las costumbres, la depuración de todos aquellos males que envenenan la vida de las sociedades y de los pueblos.

En este sentido, veremos que la usura es una de las plagas más terribles. La usura lleva consigo un triste y dramático cortejo: la explotación inmoral de la desgracia, el indigno mercado de las privaciones familiares, la ruina, las tragedias íntimas y silenciosas. Y después, en muchos casos, el desquiciamiento moral de las víctimas, el envilecimiento, la depravación y el crimen. La tragedia del expreso de Sevilla, comenzó a engendrarse, como es sabido, en el despacho de un usurero.

Una campaña contra la usura es, pues, una campaña de depuración, de moralidad, de saneamiento. Es una campaña que merece la colaboración pública, y que la requiere para ser eficaz. Es una campaña que debe poner en juego a todos los factores interesados en la persecución de la usura, a todos los que hayan sufrido o sufran la presión de las garras del usurero, a todos los que deseen acabar con la terrible plaga que siembra la desolación y la ruina.

En Sevilla, *El Liberal* ha emprendido, con éxito enorme, una campaña contra la usura. Esta campaña ha repercutido en otras partes, y debe repercutir en todas las poblaciones, porque tal vez no hay ninguna que esté libre de ese tremendo cáncer social. *El Herald de Madrid* ha iniciado también, con aplauso público, una campaña en tal sentido. ¿Y no creen nuestros lectores que en Granada hace falta una labor periodística igualmente depuradora?

El DEFENSOR DE GRANADA recoge con entusiasmo esa bandera de moralización, de saneamiento, de justicia. Para esta campaña, como para otras que emprendemos, necesitamos el concurso de todas las personas de buena voluntad. Y desde este momento acudimos a ellas, brindándoles nuestras columnas, para que la sincera exposición del mal abra el camino del remedio. El desfile de todas las miserias que arrastra consigo la usura, servirá para ejemplarizar ante la opinión, orientar a las autoridades, amparar a los desgraciados y reprimir las criminales audacias de los explotadores. Sean, pues, estas líneas, como el primer paso de nuestra campaña.

Información Universitaria

Facultad de Derecho

En esta Facultad no empezarán los exámenes hasta el día 2. Los tribunales que han de actuar son:

Derecho Romano, Historia General del Derecho y Derecho Político, señores Ríos, Acosta y Segura.

Derecho Natural, Internacional, Público y Privado y Derecho Mercantil, señores Fernández de Córdoba, Carreras y Laugles.

Derechos Civiles 1.º y 2.º curso, señores Valdecasas, Martos y Lumbrales.

Canónico, Procedimientos judiciales y Prácticas Forenses, señores Campos, Bonilla y Aguilera.

Economía Política, Hacienda Pública, Derecho Administrativo y Derecho Penal, señores Mesa, Vinales y Torres López.

En la Secretaría de la Facultad de Derecho se encuentran a disposición de sus peticionarios los títulos de Licenciado a favor de don José María Muñoz Campos y de don Fernando Moreno Sevilla.

La velada en la Mariana

Anteayer se celebró en la plaza de la Mariana la primera velada en honor a la ilustre mujer granadina Mariana Pineda, que pagó con su vida su inmenso amor a la libertad y a la patria.

Profusamente iluminada por multitud de bombillas eléctricas, presentaba la hermosa plaza un aspecto sorprendente. Los típicos puestos de barretas y turrones cercaban la plaza, agotando las golosinas que en ellos expendían las mocitas más juveniles y bonitas que las más exaltadas y fantásticas imaginaciones pudieran concebir. La Banda municipal amenizó la velada, que duró en toda su animación hasta las dos de la noche.

Ayer noche se celebró la segunda velada, siendo también amenizada por la Banda municipal. Hemos de consignar que es el primer año que no hemos visto al pie de la estatua de la heroína de la libertad la sencilla pero expresiva ofrenda de una corona de flores que los republicanos granadinos depositaban anualmente como homenaje a Mariana Pineda.

Alguien preguntó: ¿Es que ya no queda ninguno?

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra, de los soldados del batallón radio-telegráfico de campaña 5.ª unidad en África, Valentín García y Víctor González.

Granada en 1881

EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Día 26 de Mayo de 1881

En este día del año 1881, murió en el cadalso Mariana Pineda y Muñoz. En el Paraninfo de la Universidad se celebró una velada literaria, con motivo del centenario de Calderón, presidida por el doctor don Santiago López Argüera, el ilustrísimo señor Arzobispo y el capitán general de Granada.

Hicieron en el solemne acto uso de la palabra don Leopoldo Eguiluz, don Antonio López Muñoz y otros. Las banderas de los regimientos de Cuba y las Antillas, tocaron en los intermedios escogidos de los musicales.

En 1866 fue ungido rey de León, don Alfonso XIII, el Magno, en cuyo reinado ganó a los moros 17 batallas memorables.

Día 27 de Marzo de 1881

En el teatro Isabel la Católica se celebró una brillantísima función organizada por la Universidad. En este día del año 1489, tomaron los reyes Católicos a los moros la ciudad de Guadix.

En Madrid el programa del centenario de Calderón, se cumplió rigurosamente. Don Alfonso XIII asistió a diversos actos acompañado del Gobierno y sus ayudantes. La procesión cívico-religiosa, resultó brillantísima.

TIRO DE PICHÓN

Hay 27, a las tres y media de su tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad.

El pleito del Colegio de Abogados

El problema planteado en el Colegio de Abogados en torno a la elección de Junta de gobierno, ha trascendido a la calle.

Se habla, se discute, se hacen profesas, se celebran reuniones, se lanzan candidaturas, se publican notas oficiosas... Hay revuelo.

Hablamos ayer con un distinguido colegiado. Pero nuestro interlocutor, hombre discreto, no quería decirnos nada. Entiende que estos pleitos deben substanciarse dentro de casa, sin dar un cuarto al pregonero. Sin embargo...

—Verá usted—, nos dice—, el origen de la cuestión es conocido. La Junta de gobierno la componen hombres dignísimos, abogados prestigiosos. Pero desde hace muchos años éstas juntas vienen a ser, con pequeñas variantes, las mismas. No se renuevan. Las personas, todas ellas respetabilísimas, dejan un puesto para ocupar otro. Nada más. Y el orden en los factores no altera el producto. He aquí la razón de cierto malestar que ahora se ha exteriorizado.

—¿Y el final?

—Este año había que nombrar nuevo decano, por dimisión del señor Luna Pérez, y diputado segundo y secretario, puestos que vacaban reglamentariamente. Y la Junta de gobierno hace circular entre los colegiados unos besalmos, recomendando la siguiente candidatura: Decano señor Rodríguez Aguilera, diputado segundo, señor Luna Pérez; secretario, señor Ramírez Antrás.

—Seguía, pues, la misma historia, ¿no?

EDUARDO MARQUINA DICE...

Lo que prepara. Don Eduardo es todo un hombre de su casa. ¡Los nietos! El público ante el Teatro moderno. Benavente, revolucionario de la escena. Los sueños de Pirandello, interpretado por don Fernando de los Ríos. Los rusos y el teatro contemporáneo. Palacio Valdés. Valor literario de la generación actual. Don Eduardo es un creyente del Renacimiento hispano.

En el hall del Alameda. Unos minutos de espera. Frente a nosotros pasa un señor embutido en su aparatosa severidad británica. A poco, dos damas madrileñas pasean por la *serre* su imitable elegancia, un poco picara, de españolas de cepa.

Nosotros, un poco impacientes, medimos el hall a grandes pasos, esperando a Marquina. Por rara asociación, y sin darnos cuenta, recitamos mentalmente algún parlamento de «En Flándes ha puisto el Sol», y de «Doña María la Brava», magníficas sinfonías en verso de este don Eduardo, genial rapsoda de nuestras leyendas, nuevo Romancero de castellanas empresas.

En su lira, de recio temple, tiembla la raza hispana, con bello temblor de soneto, a través de la emoción florentina de un endecasílabo.

Es él, de mediana estatura, ancho de hombros y afletado, tiene el poeta catalán un acentuado relieve de castellano viejo. Es cordial, efusivo y su voz, al pasar la malla de sus dientes blanquitos, adquiere un matiz musical, silencioso, algo monacorde quizá. Es el poeta del silencio decir.

Marquina, con una amabilidad exquisita, nos brinda el regalo de su charla. —Vengo de Sevilla, del estreno de mi «Pobrecito carpintero», figúrese usted que entre unas cosas y otras falto de mi casa una buena temporada, y francamente, mi mujer, mi hijo...

—Marchará usted enseguida a Madrid ¿eh?

—Sí—dice—ya es razón. Por que he de advertirle que no se vivirá fuera de los míos. Soy un padrazo, y bajando la voz—embreve abuelo. Mi hijo, que cursa Ingeniería industrial, se casa; ya veo correret los nietos. ¡Los nietos! ¡Un horror! Y es que la ruada del vivir no cesa de voltearnos.

Marquina no es viejo. Representa 40 o 45 años. Yo creo que esto de los nietos y de la vejez es una coxetería de poeta, que en este caso no rima con eso de haberse rajado el bigote, con inocente afán de rejuvenecerse, al alcance de cualquier figuro.

—Prepara usted algo?

Verá usted. Tengo casi ultimada una obra de capa y espada, con galanes embosados que aguardan a la dama, y tapadas misteriosas que vigilan en las encrucijadas. El título «Don Luis Megía». Se la daré a Catalina Bárcena. Y otra producción sin título aún, en colaboración con Fernández Ardavin.

—Recia promesa de poeta es Ardavin ¿verdad?

—Realidad: más que promesa; es una de

Herido de una pedrada

En el Hospital de San Juan de Dios fue ayer curado Antonio Blanco Martínez, de heridas en la cabeza que le produjo de una pedrada Vicente López del Olmo.

El herido se presentó voluntariamente en la Comisaría de Vigilancia por tener noticias que estaba reclamado por el Gobernador civil de Jaén.

Siluetas del día

La noticia ha caído como una bomba. No recordamos en nuestros días nada más sensacional. Ha sido un suceso profundamente trágico. Desde ese momento hemos visto por ahí muchos semblantes consternados, muchos ojos entristecidos, muchas manos que se juntan silenciosamente en señal de duelo. Un amigo mío, animoso y entusiasta, se me acercó ayer con aire funerario, me tendió los brazos melancólicamente y me dijo con acentos cesgarradores: «Pero, ¿ha visto usted? ¡Es terrible!»

Si, es verdaderamente terrible. Y por si no lo sabían mis lectores, voy a comunicárselo, poniendo en los puntos de la pluma una emoción discreta. En la Olimpiada ha sido derrotado por los futbolistas italianos el equipo español.

¿Comprenden ustedes el sentimiento transcendental de este drama deportivo? Yo también estoy consternado, como esos chicos que se escapan de los colegios para jugar al foot-ball en medio de la calle. Dan ganas de increpar a los dioses del Olimpo y rasgar los balones con desesperación heroica.

Pero, después de todo, bueno será resignarse. Quiere decir que los italianos han dado mejores patadas que los españoles. Tomemos la derrota con cierta filosofía y busquemos el desquite. ¡Hay que ir por la revancha, animosa y noble juventud! Y ya que en París no hemos tenido éxito con los pies, procuremos alcanzar el triunfo con la cabeza. No sé por qué me parece que si en otro certamen internacional dejamos a los jóvenes de Italia el éxito de los puntapiés, ganamos el torneo de la inteligencia, no quedaremos muy en ridículo...—CONSTANCIO.

Policia "ful"

Una pareja de Seguridad detuvo en la madrugada de ayer a Pedro Gózar Balogháres, que titulándose segundo jefe de policía, visitó varias casas de inocinio pretendiendo que le vendieran unas botellas de vino.

El policía «ful» fué conducido a la Comisaría de Vigilancia.

nuestras afirmaciones poéticas más definitivas.

En el gesto de Marquina hay satisfacción verdadera al hablar del compañero; el elogio surge a través de su prestigio y suena sincero.

Marquina es hombre metódico. De esa piéyade gloriosa de catalanes, que tan alto ponen el nombre de Cataluña en las liendes de la literatura y del pensamiento. Nos habla de Eugenio d'Ors, de Zulueta, el hombre de las izquierdas místicas y renovadoras; de la Xirgú, la altísima trágica; de Grau...

—Y conste que yo me avancé definitivamente en Madrid. Vivo allí, sin apenas frecuentar círculos literarios, y sin gran contacto con camaradas. Le escribo, paseo y, adelgazo. ¡Asístese usted! He perdido 15 kilos en unos días.

Marquina cree en un renacimiento de las letras españolas, tiene fe en la juventud estudiosa. Afirma que en la raza hay unas inagotables reservas emocionales, faltas únicamente de encausamiento.

Las espinosas inquietudes de los autores, o soslaya sus producciones absteniéndose de apoyarlas?

—El público exige, cierto; pero exige sin estridencias; generalmente, acepta con respeto y aun con simpatía, cualquier andadura bella. Araquistain, con sus «Remedios heroicos», es buena prueba de ello.

—¿Pues y la frialdad para con Benavente en su último estreno?

—¡Beh! Cree usted que «Un par de botas» que así se titula la obra a que alude, es una producción que marca un rumbo nuevo en la escena. Ya dice Benavente de ella, que es «más para leída que para representada». La crítica la trató bien. Y el mismo don Jacinto reconoce que no está aún preparado el público para este linaje de episodios escénicos, breves, concisos y de gran lujo de mutaciones.

Poco a poco vamos adentrándonos en el tema del teatro; el rostro de Marquina, adquiere cada vez más expresión al hablar del arte escénico, donde tan en toda la línea triunfó.

Pirandello, el italiano de moda, salta en mis labios.

—¡Oh Pirandello! Creo en él y en su novísima concepción del teatro. ¡Pero llegar tan viejo!—exclama un poco dolorido.

En este instante se acerca don Fernando de los Ríos. Trae a bordo su sonrisa amable de siempre, envuelta en un aire sacerdotal y litúrgico, de no sé que religioso e ignorado rito.

Al oír lo de Pirandello, y requerir nosotros la opinión de don Fernando, éste nos

dice, a propósito de la comedia «Seis personalidades».

—Pirandello, en cuanto a procedimiento es genial. Complicar al público en el conflicto escénico, es un ingenioso dispositivo, muy humano por otra parte. Sin embargo, hay, antes de Pirandello, precedentes de este desbordar de la escena. En el teatro ruso, existía hace tiempo la *scène hors de la scène*. Yo presencié en Petrogrado algo semejante. La comedia se desarrollaba en la calle, y el Neva era un trozo de escenario. Por cierto que al público encantaba la originalidad aquella.

La conversación se generaliza. El tema político sale al estadió, rubricado por el verbo viril de don Fernando y por el amable aserir de Marquina.

—¿Estaba usted en Sevilla cuando el homenaje a Palacio Valdés?—pregunto al poeta.

—Precisamente—replica. Don Fernando de los Ríos no acaba de estar muy de acuerdo con la oportunidad del homenaje; su sonrisa irónica sabe a burla; una amabilísima burla de este hombre exquisito.

—Claro—dice—yo creo que después de su huida del Ateneo, que provocó comentarios para todos los gustos, desentonaba un tanto el homenaje. Sin desconocer, por supuesto—corrige—que «La Hermania Sor Sulpicio» tiene bellezas definitivas, cosa que no sucede en su última novela, la recientemente publicada.

Marquina nos dice ahora de la afinidad espiritual de la nueva generación, cristalizada en el famoso banquete «al amigo aserir» en el Palacio de las nuevas ideas estéticas en poesía; y de los rumbos literarios de nuestra dramaturgia contemporánea.

No nos cansamos de oírle. Entre las agudezas de don Fernando y charla amabilísima de Marquina, se pasan las horas sin apenas darnos cuenta.

Sin embargo, el poeta, a pesar de ser poeta, tiene necesidad de descanso. Los poetas son también hombres, aunque algunos crean otra cosa. Y nos vamos.

Un amistoso recuerdo para El DEFENSOR a quien estima de verdad, la cortesía de saludarle, apenas pisó Granada, y un fuerte apretón de manos, terminan la entrevista con este hombre, poeta excelso, maravilloso domador de la rima, que... se ha afletado el mostacho para parecer más joven, mientras su hijo se dispone a regalarle un nieto, que le llame abuelo...

ANTONIO DE LA ROSA

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros el contador de la Armada don José Ruiz Jiménez.

—Se encuentra entre nosotros, acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas, el rico propietario malagueño don Antonio Castriello Barrionuevo.

—De Madrid han llegado los marqueses de Casa Villareal.

—De Almería el director de los tranvías don Alfredo Velasco.

—De Cartagena ha llegado la distinguida y bella señora de Cantillo, hija de nuestro Gobernador civil.

—Se encuentra entre nosotros, precedente de Sevilla, el escribano de la Alta Corte de Justicia del Uruguay don Luis Geille con su distinguida esposa.

—Han marchado a Madrid don Manuel Falla Sola y su esposa doña Josefa Rodríguez Pareja.

—Regresaron a Rpte el practicante de Medicina y Cirujía don Juan Muñoz Romero y don Eugenio Herrero, corresponsal en aquella plaza del diario cordobés *La Voz*.

—Con la brillante nota de sobresaliente y premio en el sexto año de piano, terminó sus exámenes la bellísima señorita Otilia Covaleda Ortega.

En Cervantes

Concha la limpia

¡Qué admirabilísima actriz, Rosario Pino! ¡Qué prodigiosa creación del personaje con que los Quinteros admirablemente han sabido ordenarla de nuevo la devoción ferviente de los públicos!

Si Concha la limpia no estuviera hecha sólo para Rosario Pino, no hubieran conseguido los celebrados hermanos la decidida agüesencia del respetable. Mas, al serlo así, lo comedia en tres actos, con sólo dos personajes, adquiere consistencia insospechada al asistir al desarrollo del acto primero.

Concha la limpia es mujer honrada, da gusto por entero a un querer, que no disgusta legítimamente y que sufre ausencia, ya que no desvía. Y a ese querer llega porfiado, para prueba de su fortaleza, nuevo pordiosero; y es rechazado firmemente. Y entonces se descubre que el que armó la celada al cariño de la amante, es... el hermano del amado, sacerdote, que, distraído, ha querido convencerse de si la escogió por aquel era digna de recibir en los altares el nombre de esposa y convencido queda, aunque los medios puestos para llegar al fin no los encontramos muy recomendables.

Hay sobresaliente, en la comedia estrenada anoche a más del triunfo personalísimo de la genial creadora de su obra, muy bellos versos en el acto segundo, que bien supo desgranar la inmensa actriz, y dñic final en el mismo, exquisitamente interpretada por la incomparable artista, así como el resto de la comedia.

Las ovaciones se sucedieron en honor a Rosario Pino, sobre todo al final de los dos últimos actos.

El señor Torner, se comportó discretamente.

Y la velada terminó, con Los meritorios, un pasillo muy gracioso, también de los Quinteros, que todos sacaron a la perfección, descolando muy mucho la señora Robles Bris y el señor Torrechilla.

J. de la F.

UN ACCIDENTE

Mujer atropellada por un coche

El público intenta lynchear al auriga

En la Puerta Real ocurrió anteayer un lamentable accidente, que por fortuna no tuvo fatales consecuencias.

A las diez y media, y con dirección a la calle de Recogidas, marchaba a excesiva velocidad un coche de dos caballos guiado por Agustín Vara García, que atropelló a Encarnación García Jiménez, de cuarenta años, con domicilio en la Acera del Triunfo número 68.

A los gritos de dicha mujer, que quedó apesada debajo de los caballos y ruedas delanteras del coche, acudieron varios transeúntes que auxiliaron a Encarnación García, salvándola de una muerte casi segura.

Al lugar del suceso acudió un gentío inmenso, que quiso lynchar al cochero, no consiguiéndolo; gracias a la intervención de una pareja de Seguridad.

En el mismo coche fué conducida Encarnación a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron contusiones y erosiones graves en diferentes partes del cuerpo.

Una vez curada, fué conducida a su domicilio.

Muere repentinamente en un banco del Violón

En unos de los bancos del paseo del Violón, falleció anteayer tarde repentinamente el anciano Francisco Alcántara Herrera, de 60 años, viudo, del campo, natural de Guájar Faragüt y con domicilio en la Zurbia.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy se le practicó la autopsia.

Dos automóviles chocan en la Gran Vía

El domingo, en la Gran Vía, durante el desfile de la corrida de toros, marchaba el automóvil de la matrícula de Granada, número 227, propiedad de don David Mercado, cuando violentamente se vino encima de dicho vehículo el auto que conducía el médico don Francisco Martínez Lagos.

Del choque resultó el automóvil del señor Mercado con una abolladura en el depósito de la gasolina, sin que los ocupantes de los mencionados vehículos sufrieran lesión alguna, nada más que el susto consiguiente.

FOOT-BALL

Ayer se celebraron dos encuentros de ocasión, en el campo de Cervantes, el primero entre los equipos infantiles *Unión Sportiva y Real España*; este último equipo de nuevo ingreso en el Club propietario.

Vencieron con facilidad los pequeños españoles, por tres tantos a cero.

A continuación se jugó el segundo partido entre el *Granada F. C.* y el reserva del *Real España*.

Venció el último por cinco a dos. El partido, aburrido y con poco público.

Actuó de árbitro, acertadamente, el señor Muñoz, extremo izquierda del primer equipo.—*Dorado*.

Campeonato de Andalucía. Segunda categoría

Almería F. C., 1. Real Español de Granada, 5.

El domingo 25, dieron comienzo las eliminatorias para el campeonato andaluz de segunda categoría.

En la vecina ciudad de Almería contendieron el equipo de ese nombre y el Real Español de Granada.

La animación era extraordinaria, y al saltar al campo los jugadores granadinos, fueron saludados con cariñosos aplausos.

Correspondió el dominio en casi todo el partido a los del Español. Los tantos fueron marcados: dos por Benítez, dos por Sertí y uno por Alcántara.

El próximo jueves se repite en el campo de Cocheras, en Granada, el concurso.

UNA RIÑA

En la madrugada de ayer, en la calle de Corpus Christi, riñeron los jóvenes Antonio Carvajal, de 26 años y Antonio Moreno Moreno, de 20, los que se golpearon mutuamente.

De la refriega resultaron los dos contendientes lesionados, siendo asistidos en el Hospital de San Juan de Dios.

Una pareja de Seguridad detuvo a dichos sujetos,

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

LA OLYMPIADA DE PARIS

LOS ESPAÑOLES, DERROTADOS POR LOS ITALIANOS

EXPECTACIÓN EXTRAORDINARIA. NUESTRO EQUIPO COMIENZA DOMINANDO. EL JUEGO DE LOS ITALIANOS, ESTOS NOS DERROTAN POR UN TANTO A CERO.

Expectación enorme

París 26

Una hora antes de dar comienzo el partido, el campo ofrecía un aspecto brillantísimo.

La enorme expectación que había despertado el encuentro entre los equipos español e italiano, hizo que la aglomeración de público fuera extraordinaria.

Para asistir al sensacional partido vinieron de distintos puntos de España, especialmente de las capitales del Norte, infinidad de aficionados.

Los equipos españoles entraron en el campo, acompañados de nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León.

Entusiasmo del público

La presencia de los jugadores españoles fue saludada por el público con una enorme ovación que duró largo rato.

También se dieron vitores a España y al famoso guardameta Ricardo Zamora.

La banda de música ejecutó la *Marcha Real*, contribuyendo a que el entusiasmo se desbordara en favor de nuestros equipos.

En las tribunas se ven muchos periodistas y corresponsales españoles.

Los jugadores son: Zamora, Vallana, Pasarín, Gamborena, Larraza, Peña, Píera, Samitier, Monjardín, Carmelo y Aguirrezabala.

Poco después se presentan los italianos, que asimismo son saludados con una ovación.

La banda de música ejecuta el himno italiano.

Comienza el partido

Cuando se alinean los equipos, se produce gran emoción en los espectadores.

Avanzan los italianos y Zamora da pruebas de su dominio y seguridad.

Conforme avanza el juego se acentúa el dominio de los españoles, aparentando los italianos estar desconcertados.

Los nuestros atacan la puerta con gran brío, y los italianos responden con una arrancada tremenda, que Monjardín logra deshacer, retrocediendo de su puesto.

Continúa el dominio de los espa-

ñoles, pero los italianos se rehacen y atacan a los nuestros sin lograr ningún resultado.

Las defensas españolas se portan admirablemente.

La selección hispana avanza, realizando una bonita jugada, a la que sucede una escapada por el ala izquierda, que resulta vistosísima.

Zamora efectúa la primera parada con gran limpieza, a la que sigue una nueva y lucida escapada de los nue tros.

Se registra una *faul* de los italianos que desarrollan un juego sucio y sin vistosidad.

Los españoles continúan dominando, aunque en ocasiones se ven comprometidos por las rápidas arrancadas de la línea delantera italiana, que practica su táctica de velocidad.

Vallana, deshace una nueva jugada de los súbditos de Mussolini, y el público le ovaciona.

Peña, tira un *penalty*. Los italianos desde este momento, empiezan a dominar.

Realizan un estupendo ataque, poniendo en grave aprieto la puerta de Zamora.

El árbitro se muestra claramente parcial a favor de los italianos.

Carmelo, en un avance se luce, registrando un buen centro de Píera, con un remate maravilloso de Monjardín.

El juego es duro, emocionando un corner de los italianos.

Se castiga un *faul* de los nuestros, y los contrarios se aprestan con gran brío en el ataque.

A una estupenda escapada de los italianos, sucede una parada formidable de Zamora.

Los españoles continuaron jugando con poca fortuna, estando desahucados los delanteros.

Los de Italia, más seguros, ponen en peligro nuestra puerta, llegando hasta el área.

Sigue el ataque con empeño y se deshace la jugada de los contrarios.

Vuelven éstos con bríos y arrojo amenazan a los españoles, viéndose a Aguirrezabala entrar bien.

Una maravillosa jugada de los nuestros, pone en aprieto la meta contraria.

El partido en estos momentos está igualado, y los equipos de ambos bandos despliegan energías.

El juego limpio e inteligente de los nuestros contrasta con el que desarrollan los italianos embarrullado, sucio y menos codicioso.

Faltan cinco minutos para terminar el primer tiempo, y la emoción en el público es grande, notándose que los espectadores se muestran favorables al equipo nuestro.

Zamora prueba sus envidiables condiciones de guardameta en dos formidables paradas.

Continúan dominando los italianos.

Peña y Gamborena se lucen en unas jugadas, resistiendo al brío que despliegan los italianos.

El segundo tiempo

El público, advertido del trabajo sucio de los de Italia, se pronuncia a favor de los españoles, a los que vitorean frenéticamente.

En distintos sitios se alza la bandera española, animando de esta forma a los nuestros.

Los italianos marcan el juego con una gran jugada, que Pasarín deshace valientemente.

Monjardín avanza y lanza un formidable pase adelantado a Aguirrezabala, quien logra alcanzarlo con gran lucimiento.

Los nuestros llegan hasta la misma puerta de los contrarios, desarrollándose una empeñada lucha que despejan los de Italia con un cañonazo.

Persiste el avance de los españoles. Carmelo tira con gran brío y Gamborena remata una jugada de una manera vistosa.

Las defensas redoblan sus energías y Zamora, valientemente impide que el balón llegue a la meta, cayéndose dos veces, pero se levanta ligero.

El centro medio Larraza hace una rápida entrada a un jugador italiano y ante la protesta del público, el árbitro ordena que se retire del campo, quedando por tanto desmembrado el equipo español.

El juego es cada vez más duro, registrándose una estupenda jugada de Monjardín.

Polonggieri la rechaza y a poco, en un descuido, de un formidable *chut*, entra el balón en la meta de Zamora.

Los nuestros, desde luego, no han estado descuidados ni apáticos, dominando en un principio.

El partido terminó con la victoria de los italianos por un goal contra cero.

La derrota de los nuestros se debe principalmente a la falta de preparación del equipo, alcanzando la mayor responsabilidad a la Federación nacional.

Lo que dice la Prensa

Todos los periódicos parisinos dedican gran extensión al partido celebrado entre España e Italia.

El *Eco del Sport* lamenta la derrota de los españoles.

Dice que nuestras defensas demostraron ser más sólidas desarrollando un juego impecable.

Reconoce asimismo que los españoles presentaron, aunque sin gran eficacia, un bonito juego de cabeza.

Termina lamentando la derrota, aunque declara que aquella no ha sido debida a ningún mal juego de los italianos.

El periódico deportista el *Arte* dedica grandes elogios al equipo español, que dice está contado entre los favoritos de la Olimpiada.

Le considera el más sólido e inteligente entre los 22 que toman parte en los partidos de Colombes.

La derrota sufrida por los españoles—agrega—no afecta en nada a su valor y a la posición que tiene acreditada.

Le *Matin* se duele también de la mala suerte que ha acompañado a los españoles.

Reconoce que éstos han desarrollado un juego limpio y de gran lucidez.

Agrega que los italianos vieron en muchas ocasiones su puerta amenazada, mientras que la de los españoles sólo lo fue dos veces.

Los periódicos *Excelsior*, *Lecho de Paris* y el *Figaro*, igualmente dedican elogios a nuestro equipo y lamentan la derrota.

El Directorio

Madrid 26

A las nueve y media terminó esta noche la reunión del Directorio.

A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que en el Consejo, el general Hermosa dió cuenta de su asistencia a la entrega de la bandera al oncenso ligero de Artillería en Getafe, a cuyo acto concurren los Reyes.

Agregó que a la reunión habían asistido los subsecretarios de Hacienda y Guerra, aprobándose varios expedientes de sus departamentos.

El general Primo de Rivera dió asimismo cuenta de su viaje a Zaragoza.

Causa por homicidio

Madrid 26

En la sala tercera de la Audiencia se ha visto la causa por homicidio de Pedro Casada, con motivo de una huelga.

Los procesados son Antonio Machuca y Emilio Delgado quienes negaron su participación en el hecho.

Declararon varios testigos de la defensa quienes trataron de demostrar la coartada.

El fiscal elevó sus conclusiones de pena de muerte para Machuca, y cadena temporal para Delgado, a definitiva.

El defensor solicitó la absolución de sus patrocinados.

La política en Francia

Las cartas de dos Jefes de Gobierno

París 26

Mac Donald ha escrito a Poincaré, invitándole a que se publiquen las cartas que se cruzaron entre ambos Jefes de Gobierno.

Mr Poincaré ha accedido a la petición.

Las cartas se publicarán en breve y al mismo tiempo en Londres y en París.

Declaraciones de Herriot

El futuro jefe del Gobierno francés Mr. Herriot, ha declarado que en cuanto omepe el Poder marchará a Londres para conferenciar con el primer ministro inglés Mac Donald.

CORRIDAS DE TOROS

GRAVE COGIDA DE LA ROSA

En Valencia

Valencia 26

Con un lleno se ha celebrado la corrida anunciada para ayer domingo, en la que alternaron La Rosa, Chicuelo y Marcial Lalanda.

La Rosa, en su primero, cosechó grandes ovaciones en quites.

Con la muleta no hizo nada notable, terminando de dos pinchazos y una media regular.

A su segundo lo veroniqueó bien haciéndose aplaudir.

Al entrar a matar fue cogido, zarandeándolo el bicho horriblemente.

El espada estuvo suspendido de los cuernos durante seis o siete segundos, luchando con gran energía por deshacerse.

Cuando el toro lo soltó quedó en el suelo derramando abundante sangre.

En brazos de las asistencias fue conducido a la enfermería.

La cogida produce gran emoción en el público.

El bicho es rematado por Chicuelo.

Este, en su primero, dió varios lances superiores que le valen palmadas.

Lo despachó de una estocada superior y un descabello.

En su segundo, que es el quinto de la tarde, hizo una faena con el capote que no pasó de regular.

A la hora de matar, el viento fué adverso a la fortuna, y después de realizar una faena bastante mala con la muleta, recetó varios pinchazos, terminando con media alta, después de un aviso.

Marcial, en el tercero, dió varias verónicas con valentía y verdadero arte. Escuchó una gran ovación.

Con la muleta dió varios pases de rodillas vistosísimos y varios naturales que gustan mucho.

Mató de media, entrando por derecho, acertando a descabellar al primer golpe.

En el sexto ejecutó una faena movida, terminando con media estocada buena.

El estado de La Rosa

Reconocido, se le apreció una

profunda herida en la región abdominal, siendo su estado de bastante gravedad.

El parte facultativo dice así: «Durante la lidia del tercer toro, ha ingresado en la enfermería el diestro Juan Luis La Rosa, sufriendo una herida de asta en la región hipogástrica, de cinco centímetros de extensión, que interesa las visceras abdominales, por lo que se hace necesario practicar la laparotomía. Pronóstico grave.

Para practicarle la operación fué necesario cloroformizarlo, pues se quejaba de dolores agudísimos, así como administrarle varias inyecciones para levantar su ánimo postrado. Tuvo el diestro abundante hemorragia intestinal».

Quedó en la enfermería de la plaza, donde le visitaron muchos toreros y amigos.

También acudieron al lado del herido algunos familiares.

Hoy continuaba grave La Rosa. El médico señor Serra que le asiste, cree sin embargo, que curará rápidamente.

Esta mañana continuaba el diestro en la enfermería de la plaza, donde le visitaron numerosos amigos.

En Madrid

Cogida de Nacional I

Madrid 26

Con un lleno completo se celebró la anunciada corrida en la que habría de tomar la alternativa Rosario Olmos.

Se lidiaron reses de Conrado por Nacional I, Valencia I y Olmos.

Los toros fueron desiguales, siendo tres de ellos pequeños.

El sexto fué el más bravo, y el tercero resultó completamente manso.

En el primero, Nacional se lució en verónicas de estilo.

Con la muleta dió varios lances, siendo volteado.

Resultó con varias contusiones, pero no obstante, continuó hasta hacer entrega de los trastos a Rosario Olmos.

Nacional I fué conducido a la enfermería.

Olmos coge la flámula y se dirige al toro, lanceándolo nervioso y asustado.

Sin realizar nada sobresaliente, despacha a su enemigo de dos pinchazos y una media.

En su segundo, efectuó con la capa una faena vistosa y valiente.

Con la muleta estuvo vulgar, no sacando gran provecho del bicho, que era el más bravo de todos.

Valencia mató cuatro toros.

A su primero lo lanceó y banderileó, cosechando aplausos.

En el último tercio no realizó nada notable, terminando con una estocada vulgar.

Al segundo lo despachó de tres pinchazos y un descabello.

Al cuarto, que lo brindó a Antonio Fresno, lo muleteó sin alivio y despegado, matándolo de dos pinchazos y una media.

En el quinto fué prendido por un sobaco, sin consecuencias.

Con el estoque hizo una buena faena, terminando de una estocada tendida.

Parte del público pide la oreja y el presidente accede a ello, obsequiándosele con una pita.

En Vista Alegre

Con un lleno rebosante se celebró una novillada en la plaza de Vista Alegre, lidiándose reses de Vicente Martín.

Boriado estuvo desacertado, resultando cogido.

Le fué apreciada una herida de tres centímetros en la región orbitaria izquierda, produciéndole conjuntivitis.

Posadas, valentísimo, realizó una gran faena de muleta, dando pases sentado y de rodillas.

Espinosa quedó regular.

Hotel Rosario

J A E N

PLAZAS PARA AUTOMOVILES

Auto a los Trenes

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 26, a las 5 tarde.

Interior, 70,50.
Amortizable, 5 por 100, e8,25.
Amortizable, 4 por 100, 96,00.
Banco de España, 541,00.
Tabacos, 242,00.
Franco, 39,65.
Libras, 34,64.
Dólares, 7,29.
Liras, 32,20.

Entrega de una bandera

Madrid 26

Esta mañana marchó a Getafe, como delegado del Gobierno, el general Hermosa, en el acto de entregar la bandera al décimo regimiento ligero de Artillería, de guarnición en aquella localidad.

La entrega se celebró a las nueve y media, resultando el acto brillantísimo.

Noticias de Barcelona

Violento incendio

Barcelona 26

Anoche a las ocho se declaró un violento incendio en la fábrica de hilados y lavado de borras instalada en la calle de Aribau 330.

El fuego destruyó los talleres, ocasionando pérdidas considerables.

Lo que dice Primo de Rivera

Madrid 26

El presidente del Directorio recibió a los periodistas a las seis y media de la tarde.

Declaró que había sido agasajado en Zaragoza, donde la opinión está compenetrada con el Directorio.

Anunció el marqués de Estella que mañana marcharán a Guadalejara para asistir a la clausura de la Asamblea agraria, y pasado mañana a Medina del Campo para presenciar la entrega de la bandera al Somatén.

Esta tarde recibió el presidente al ministro de Suecia y al ministro de España en el Perú.

También visitó el jefe del Gobierno al personal técnico de la Unión naval.

El día del Presidente

Madrid 26

El presidente del Directorio permaneció toda la mañana en el Ministerio de la Guerra.

El jefe del Gobierno despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción pública.

También fué cumplimentado por los generales Muslera, Cabanellas, López Bazán, Tenorio y Piquero.

Le interesa conocer que es

EL SPORTMANS ANTISTÓRATICO

REGINAL DENNY

SONANDO EL CUERO

Primo de Rivera en Zaragoza

La bandera del Somatén

Zaragoza 26

En la plaza de la Independencia se celebró el acto de entregar la bandera al Somatén de la quinta región.

Desfilaron por dicha plaza unos dos mil somatenistas.

Al mediodía se verificó un banquete, al que asistieron cerca de ochocientos comensales.

Terminado el acto, los generales Mayard y Marzo se dirigieron a la estación para recibir al Marqués de Estella.

Al descender del tren el Presidente fué muy ovacionado.

El general Primo de Rivera se dirigió al Teatro Principal, donde tuvo lugar el acto literario.

El jefe del Gobierno habló brevemente para agradecer las manifestaciones de entusiasmo.

Después presenció el desfile del somatén, regresando poco después a Madrid.

España en Marruecos

Excursión a la Meca

Melilla 26

Ha llegado a esta plaza el moro notable Sidi Dris el Riffi, acompañado de Seia Dris.

Desde aquí marcharán a Gibraltar y más tarde se dirigirán a la Meca.

Llegada de soldados

Esta tarde han llegado 218 soldados pertenecientes a varios batallones expedicionarios.

Fuga escandalosa de presos

Intentan estrangular al jefe de la prisión

Madrid 26

De la cárcel de El Escorial se han fugado tres reclusos llamados Ramón Torres, Blanco Rodríguez y Emilio Sánchez.

Los dos primeros estaban condenados por robo de caballerías y el último por hurto.

Los reclusos, para evadirse, sorprendieron al jefe de la prisión, que estaba solo, intentando estrangularlo.

Después salieron por la puerta, dándose a la fuga.

Inmediatamente se dió aviso a la Benemerita, saliendo en persecución de aquellos fuerzas de dicho instituto.

La Guardia civil detuvo poco después a siete hombres y mujeres que sirvieron de encubridores a los evadidos.

Aquellos dieron cita a los presos en las cuevas de Segovia, facilitándoles la huida.

El jefe de la cárcel sufre lesiones graves.

Los solares del Hospicio

Madrid 26

Se asegura que al Ayuntamiento ha comprado a la Diputación de Madrid los solares del Hospicio en la cantidad de seis millones de pesetas.

Notastaurinas

La octava de la serie
Seis novillos de López Plata para Luis Cuevas, Francisco Prieto y Parrita.

Un soldado de Artillería dispara un tiro contra un paisano

En la calle de Cobas ocurrió anteayer tarde un suceso que, milagrosamente, no tuvo fatales consecuencias. No hubo más que la consiguiente alarma entre las personas que lo presenciaron.

El sexto saltó al callejón varias veces, y descuadró una puerta. Se lidiaron por este orden: Números 18, 54, 17, 51, 47 y 22; ninguno todos menos el segundo, castro.

El señor Vaz accedió a ello, saliendo a la calle de Cobas, donde Chaves le dijo que tenía que hacerle una pregunta; pero, sin hacer más palabras, el soldado sacó una pistola, haciendo un disparo contra su interlocutor.

Con las banderillas conquistó al respetable. En sus dos toros actuó clavando al primero tres buenos pares en lo alto, al cuarto, y uno al encuentro.

En dicho momento pasó por la calle de Cobas el guardia de Seguridad núm. 39, que detuvo al agresor, ocupándole la pistola y un cargador con cuatro cápsulas.

Rosalito coló oportuno. Prieto mató a este toro con media arriba y descabelló con la puntilla.

El señor Vaz denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia, dándose cuenta al Gobernador militar de la plaza y a la Dirección General de Seguridad.

Veroniqueó con deseos, resultándole bien algunos lances; pero no llegó la cosa al éxito conseguido con las banderillas, y en el último tercio.

Posteriormente compareció en la Comisaría de Vigilancia el joven don Manuel Criado Valenzuela, de dieciocho años, estudiante, manifestando que al pasar por la calle de Cobas vió al señor Vaz Pérez que iba huyendo de un soldado de Artillería, que llevaba una pistola en la mano, y al disparar contra él que huyó, el proyectil le pasó rozando por el brazo izquierdo del denunciante, pero sin causarle lesión alguna.

Con la muleta, en el primero hizo una faena bonita, sobresaliendo unos naturales con la izquierda y varios de pecho, intercalando alguno de rodillas.

El quinto brindó desde el centro del ruedo, y muleteó valiente y enterado, sobresaliendo en cuatro altos junto a tablas, un natural con la izquierda y un molinete. Una entera, muy buena en lo alto, y corre el estoque por el morrillo, descabellando a la primera. Gran ovación, oreja y vuelta. Enhorabuena y se ha ganado las novilladas siguientes.

En el sexto también muleteó enterado, haciendo más por el bicho que éste merecía, y se lo quitó de remedio con media alta sin poco ladeada y un descabello a la primera.

Se dice que la Sociedad General Azucarera de España, gestiona un convenio con las fábricas azucareras libres de esta región, a base de pagar sesenta pesetas por cada tonelada de remolacha.

Las cuadrillas.—Como dos espadas banderillaron todos sus toros, sólo los peones de Parrita arponaron el tercero y sexto, y quedaron mal a las claras, tanto Chaves y Galadí. Con el capote, Moreno, Zúñiga y Rosalito ayudaron bien.

Se nos asegura que los fabricantes libres han rechazado dicha proposición por crear la perjudicial para los agricultores.

EL BACHILLER SANTA-CLARO

Dr. A. López Vilodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENERÉAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Las cuadrillas.—Como dos espadas banderillaron todos sus toros, sólo los peones de Parrita arponaron el tercero y sexto, y quedaron mal a las claras, tanto Chaves y Galadí. Con el capote, Moreno, Zúñiga y Rosalito ayudaron bien.

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Las cuadrillas.—Como dos espadas banderillaron todos sus toros, sólo los peones de Parrita arponaron el tercero y sexto, y quedaron mal a las claras, tanto Chaves y Galadí. Con el capote, Moreno, Zúñiga y Rosalito ayudaron bien.

Pintores.—Brochas y pinceles alemanes, barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores.—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS

PICORES de la piel, SARNA SALPILIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

YER. Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los doctores Ramón y Cajal y López Elizagaray.

F. FORTI.—INGENIERO TALLERES MECÁNICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE GRAN CAPITÁN 118 BAJO.—GRANADA

Herniados (Quebrados) INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el lunes, día 2 de junio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

“Amuebladora granadina” 38 Y 40. GRAN VÍA DE COLÓN, 38 Y 40.—GRANADA Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez

“San José” Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad

“ROME RUIZ” VELEZ-MALAGA Se reciben encargos en la Placeta de Cobas, número 1.

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

“LA FAVORITA” MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad 3 VASOS FINOS AGUA, UNA PESETA Lámpara de filamento metálico “La Favorita” PESETAS, 0.95

Aguas y Balneario de Zujar GRANADA Reuma.—Enfermedades nerviosas y de la piel Catarros y afecciones del Hígado e intestinales Temporada 1.º de Mayo a 20 de Junio Desde la Estación Zujar-Frías a los Baños, hay servicio de Omnibus, Automóviles y de Turismo Para folletos y tarifas, escribir al Administrador, que vive en el Balneario

A PRECIOS DE CONTADO TODO A PLAZOS Con nuestros Cheques-Billetes, obtendrá, a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, piletas, mantas, colchones, piezas de tela, géneros de punto, paraguas, sombreros, calzado, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, motocicletas, automóviles, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de albañilería, decoración de casas y cuanto produce la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o doce plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros CHEQUES-BILLETES. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario.—Acera del Casino, 13. NOTA.—Se admiten proposiciones de personas activas, solventes para Delegados y Agentes Corresponsales en las Cabezas de Partido y pueblos importantes de la Provincia litográficas. Sueldo fijo e importantes comisiones.

ASPIRO INOFENSIVO CON EL OLOR QUI TAL EL DOLOR DE CABEZA MUELAS Y OÍDOS NIÑOS EMBARAZADA EN UN SEGUNDO CALMA EL DOLOR VENTA EN FARMACIAS 40 CENTIMOS.

Saco guarda-ropa de papel-contrita la polilla, pesetas 150 saco; tamaño 160 por 70 cm.; peso 110 gramos. Se remite por correo certificado, enviando 50 céntimos extra para franqueo, a Juan Casares Aguilera de Granada, 14, Bibarrambla.

Nacional Garage MIGUEL GARCIA ALCARAZ Gran Vía 38 y 40 Venta de accesorios, Gasolina y Grasas. Representación exclusiva del automóvil BUICK. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

MAQUINARIA AGRÍCOLA DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º de mayo actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN; TRILLADORAS RANSOMES; SEGADORAS MASSEY-HARRIS; AVENTADORAS AJURIA; TRILLOS ROTATIVOS; ARADOS BRABANT, IDUYA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

PIANOS BARATÍSIMOS! Se ha recibido una gran remesa de pianos y auto pianos, con gran rebaja de precios.—Hay Pianos de marca extranjera, desde 400 pesetas y Autopianos, desde 3.000 pesetas. Rollos para Autopiano de 65 y 88 notas, y música de todas clases, con un descuento considerable. E. Montero. En su nuevo local, Carrera de Genil, 4

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

Vapores Correos franceses DE LA Societé Generale de Transportes Marítimos a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1924, para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 2 de Junio de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el día 22 de Junio de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precios en Tercera Un entero 327,50 pesetas. Includo impuestos Un medio 170 Para los de Tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. EN C. Boulevard del Príncipe, 75, ALMERÍA y Cortina del Muelle, 21 y 22, MÁLAGA

Bazar médico-quirúrgico LOS RAYOS X JOSE CARDENAS Acera del Casino, 23 Mobiliario completo para médicos, instalaciones de Rayos X, Estufas de desinfección, (Autoclaves) en sus diferentes medidas, Instrumentos de Cirugía para todas y cada una en particular de las diferentes especialidades Médicas, y en general, todo aquello relacionado con el ramo de Cirugía, Piernas, brazos y manos artificiales, los más perfeccionados hasta la fecha; corsets de celulósido y mecánicos, para corregir las desviaciones de la Columna vertebral; fajas especiales para el riñón, móvil y levantamiento de estómago en las Ptois gástricas, especialidad en fajas para Señora; todo goma sin valenas ni nada que pueda resultar perjudicial para su salud o molesto (últimos modelos franceses). Especialidad en medias para varices, en seda, hilo y algodón. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13.

HERNIA Eventración —Relajación Cicatrices OBESIDAD RIÑÓN FLOTANTE —DILATACIÓN DE ESTÓMAGO—EMBARAZO—CAÍDA DE LA MATRIZ VARICES MUTILADOS —JORBADOS DEFORMADOS —APARATOS ELECTRO MAGNÉTICOS PARA SORDOS Éxito extraordinario obtenido en España por un especialista francés La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE, de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas científicamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios. Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE DE PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses. MÁLAGA, Miércoles 28 de Mayo, de 2 a 5 y Jueves 29, de 9 a 12, en el Hotel Victoria. GRANADA, Viernes 30, de 10 a 5, en el Hotel Victoria. ALMERÍA, Sábado 31, de 10 a 5, en el Hotel Simón. Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese. Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse: Establishment A. CLAVERIE 234, Faubourg Saint-Martin PARIS (France)

DE OCASION Se vende un lavabo con espejos, dos pañuelos y guarda-aguas mármol, tres mesas tocador, puertas de cristales y venetas.—Razón, calle de Cobas, 10.

Traspaso establecimiento de bebidas a precio módico. Darán razón, Escudo del Carmen, 1. A los Excursionistas Desde 1.º de Junio próximo quedará establecido un servicio de camiones desde Granada a Alfacar y la Alfaguara. El camión saldrá todos los días de la Placeta de San Gil, a las 9 de la mañana, junto al café de José Alarcón, el cual recibe los encargos. Los sábados habrá servicio de madrugada. También se reciben encargos para traer garrafas de agua a precios reducidos.

LA PURÍSIMA LOPEZ F. SECANO HERMANOS Reyes Católicos 19 Extenso surtido en Joyas para Señora Joyas para Caballero Relojería.—Platería Mantones de Manila, Objetos para regalos Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

NO OLVIDEN que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es “El León”, sin fastuosas ostentaciones de lujo (diferencia siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece. Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, extensos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero. Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEÓN MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA. El problema económico Es sabido, que el orden de una familia depende de la buena dirección de sus mayores. Una buena administradora, es el todo de una casa. Esta debe saber al detalle el establecimiento que a conciencia le conviene para hacer sus compras. Hoy, en artículos de tejidos, los Grandes Almacenes “La Confianza” están reconocidos como los más ventajosos para el comprador, por sus reducidos precios y extensos surtidos que presentan. Las condiciones de venta que esta casa tiene establecidas: PRECIO SERIAMENTE FIJO Y VENTA RIGUROSAMENTE AL CONTADO, benefician grandemente al comprador, evitándole pierda su tiempo y dinero, pues no habiendo quebrantos de las ventas al fiado, no precisa recargar los artículos, ni tampoco perder el tiempo en regateos. REYES CATOLICOS, 36. (Esquina al Puente del Carbón)

En San Juan de Dios

El solemne Triduo al Bto. Juua Grande de la Orden Hospitalaria que con ocasión de incoarse e-proceso de su Canonización cellu bra la Comunidad Hospitalaria y los devotos del Beato en la Santa Basílica de San Juan de Dios de Granada en preparación a su fiesta, 3 de Junio, comenzará el domingo 1.º de Junio, para terminar el día 3, fiesta del Beato, en la forma siguiente:

Todos los días Misa cantada y Exposición a las diez, y por la tarde, a las siete (hora oficial). La parte musical está a cargo de la «Escuela» del Asilo, con elementos de la de la Santa Iglesia Catedral Metropolitana. Orador sagrado en el Triduo y Panegirico, don Celestino Sangenis, capellán real y predicador de Su Majestad.

El día 3, fiesta del Beato, por la mañana y tarde se adorará su Santa Reliquia. En este día todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias. La Novena al Corazón de Jesús, empieza el día 7.

Multas impuestas

La autoridad militar ha impuesto multa de 15 pesetas a Francisco Cambil y Miguel López Sánchez por embriaguez y escándalo.

†
“La Soledad”
Plaza del Palacio Arzobispal, números 8 y 10

Esta empresa fúnebre hace saber al público que tiene abierto su establecimiento a todas horas del día y de la noche, con objeto de no demorar los encargos, tanto económicos como de gran lujo, que se le encomiendan. La antigüedad lo acredita.

Haciendo saber al público que en esta capital no hay más que una Funeraria que se titule «LA SOLEDAD», y que está situada, como siempre, en la Plaza del Palacio Arzobispal, como indica la muestra.

HAY CARROZAS
No tiene sucursal ni teléfono
Almacenes y oficinas,
Calle del Arzobispo
Meseguer, 8 y 10
(ANTES LIBREROS)

No hará calor
con los caprichosos y baratos Abanico «Polo Norte», (0'10 ptas.); Quitasoles de «Sombra opaca» para señora y niñas (3 pesetas); Tapetes y Hules de mesa «Desinfectados» (6 pesetas); Collares; pendientes Peñas de adorno y teja, que ha recibido El REGALO, Plaza Bib-rarabla, 21, que constantemente se ve lleno del público discreto de Granada.

Amadeo de cría joven, saludable, se ofrece para casa de los padres.
Razón: Posada de la Granada, preguntad por Angustias López Poyatos.

En el autocamión
Ford

tiene usted, industrial o comerciante, el auxiliar más valioso de su industria o su comercio.
Gracias a el, puede usted enviar sus mercancías con la rapidez que necesitan sus clientes.
El más seguro; el de mayor resistencia; el más económico.

Ford Motor Company S.A.E.

Pedid informes a los agentes FORD.

NUTREINA
Maiz y Plátanos

Si una buena madre en le basta dar buen alimento a su hijo
Quiere dar el mejor alimento
y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad española NUTREINA.
Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consulte usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.
De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos. Depósitos en Granada: SEÑORES SOBRINOS DE VALLEJO, Gran Vía, 6. Sociedad Española NUTREINA, Calle Cardenal Cisneros, 16, Madrid.

Autopianos, Pianolas y Pianos Se Alquila

Se acaba de recibir una importante remesa de autopianos norteamericanos desde 4.000 pesetas.—Autopianos reproductores para toda clase de rollos de 72, 65 y 88 notas (última invención alemana).
Representación exclusiva y depósito de la marca Aeolian, la mejor del mundo. Pianos Geaveau y Erard, de ocasión, desde 1.750 pesetas.
— JOSE MONTERO.—REYES CATOLICOS, 18 —

NEUMATICOS
DUNLOP
AUTO MOTO-VELOZ
CONSTRUIDOS PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MÁS DURAS

Montando «Dunlop» matáis molestias

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
MADRID.—Claudio Coello, 102 BARCELONA.—Buenos Aires, 18

Grandes Talleres de fundición
Construcciones Mecánicas y Metálicas

Roca y Compañía
Especialidad en instalaciones completas de
Fábricas de Aceite

Timbres para fabricación de mosaicos hidráulicos.—Prensas para timbrar pieles y badanas.—Prensas para uvas. Guillotinas y prensas para hacer cortadillo de azúcar.—Depósitos cilíndricos de chapa de acero para aceite y Calderería en general, etc. etc.

Zeléfono, núm. 246 Rejas, 30.— GRANAD

Dirección telegráfica: ROCA

Almacenes San José

Los artículos prácticos y baratos sólo se encuentran en SAN JOSÉ; no deje de visitar esta Casa antes de hacer sus compras.

GRANDES SURTIDOS en: Géneros blancos para todo uso. Artículos de punto de todas formas y tamaños. Lienzos, Holandas y Mantelerías de hilo. Ropa blanca confeccionada. Juegos de cama. Artículos especiales para Camisería y para Lutos. Crespones, Vuelas y Batistas para blusas y vestidos. Géneros especiales para Equipo de Novia. Géneros para traje de Caballero.—Grandes surtidos en Tapices de todos tamaños.

PRECIO FIJO VERDAD — REYES CATÓLICOS, 25

Pida siempre el ticket de su compra, que tiene el valor de 5 por 100 en géneros elegidos a su gusto.

SEÑORAS:
El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del
Dr. Valleys
— Usadlas por higiene y para evitar contagio —

Fábrica de cola
— DE M. MORAL —
Esta acreditada cola cumple con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra; es la que acredita los trabajos en los talleres que la consumen, siendo al mismo tiempo la más barata. Existencia todo el año.
Bravo, 1, frente a San José

ZAPATERIA ALHAMBRA

Grandes existencias para esta temporada.—Tenemos gran surtido en zapatos y botas de piel para caballero, desde 12 pesetas
La Casa que más barato vende sus Calzados
JIMÉNEZ Y DÍAZ - 11 ZACATIN, 11

89
LA TORRE DE NESLE
POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

ner el elixir de amor, vas a dárse-lo tú mismal...
Mirtila vaciló.
Sin embargo, tal es la fuerza del amor en un corazón sincero, que en aquel instante la joven dejó de tener miedo. Las tinieblas, el silencio, la luz mortecina del hornillo mágico, las escenas de la danza macabra, todo desapareció de su imaginación, y ya no tuvo más que este pensamiento:
—¡Quiéren matar a Buridán! ¡Entonces se inclinó, sostenida por el deseo de no hacer el menor ruido, de no delatarse, porque era preciso salvar a Buridán!
Se inclinó y vio... vio a Mabel que alzaba un pomito lleno de un líquido límpido como agua de manantial. ¡Un líquido! El veneno fatal que debía matar a Buridán.

Una expresión de orgullo y de triunfo habíase extendido por el rostro ajado de aquella mujer, prestándole sombría belleza.
Tenía el pomito en la mano derecha, a la altura de sus ojos, y le hacía dar vueltas lentamente, como si admirase su perfecta limpieza.
—¡El elixir de amor!—murmuró—y en seguida, con una especie de religiosa precaución, lo colocó sobre la mesa de los manuscritos, muy cerca de la cruz, a los pies del Cristo.
—¡Tres horas!—dijo, casi en alta voz—. Es preciso que permanezcas tres horas bajo la acción directa de aquel que todo lo puede. Los libros lo dicen. Y los libros no mienten; los sabios de la Caldea, de la India y de Egipto que han escrito acerca de estos misterios y nos han transmitido el enigma, no pueden habernos engañado. Este elixir obrará... ¡Y, en todo caso, si no produce el efecto esperado, siempre producirá un efecto mortal!
Al decir es as palabras dirigióse a los estantes, cogió una redoma minúscula, y vertió algunas gotas de su contenido en el frasquito que contenía el elixir de amor.

Enturbiose el líquido por unos instantes; cubriose de una nube blanquecina, que Mabel examinaba atentamente. Luego el agua recobró su diafanidad de cristal.
—¡Vamos a ver a la hija de Margarita!—dijo entonces a Mabel, con una sonrisa.
Encaminóse a la alcoba de Mirtila, vió que la puerta estaba entreabierta.
—¿Cómo he podido olvidarme de cerrar esta puerta?—murmuró, estremeciéndose—. ¡Ah! ¡Si esa niña ha sorprendido mi secreto, morirá en el acto!
De un salto hallóse dentro de la alcoba, y a la luz que salía del laboratorio, vió a Mirtila en su butaca, tal como la había dejado...
—¡Afortunadamente para ella!—pensó Mabel, tranquilizándose y acercándose a Mirtila—. ¡Duerme!—añadió, inclinándose—. O más bien, está aún sin sentido... Es linda esta niña... ¿Tiene ella la culpa, después de todo...? ¡Tanto peor! ¡Oh! ¡Tanto peor! ¡Quién tuvo peidad de mí? ¡Es preciso que llores, Margarita! ¡Duerme... Seguramente tardará algunas horas en despertarse. Estos sueños siguen a los desmayos provocados por el dolor, son largos y profundos. ¡Bien los conozco! ¡Por qué no he

de aprovecharme de su sueño? Estaré de vuelta antes de una hora... ¡Si, es preciso aprovechar! Rápidamente y sin ruido, cruzó Mabel su laboratorio, bajó y salió de la casa encantada...
Una hora después, como había dicho, estaba de vuelta y encontraba a Mirtila en el mismo sitio y en la misma postura en que la dejara.
XXVIII
El Calabozo misterioso
Ahora debemos volver a Buridán, a quien dejamos preso en la Abadía de San Germán de los Prados. El joven y sus dos misteriosos compañeros, siempre enmascarados y siempre silenciosos, habían sido encerrados en una habitación de la Abadía contigua al locutorio—habitación bien cerrada, provista de una puerta muy recia y sin ventanas—. Además estaban fuertemente atados y no podían mover brazo ni pierna.
Hacia dos horas que los habían encerrado en aquel cuarto, cuando los prisioneros recibieron la

breve visita de un hombre que entró diciendo:
—Buenos días, señores. ¿Estáis ya cansados de veros entre estos fraílucos? Lo comprendo. Pero, paciencia. Pero pronto tendremos el honor de ofrecer os un albergue más digno de vosotros.
—¡Stragildo!—murmuró Buridán, para sí.
—¡Bien, bien, perfectamente!—continuó Stragildo, que ya no se ocupaba de los presos—. Todo está perfectamente cerrado. No es posible la evasión. Admirable. Hasta la vista, señores míos.
Transcurrió el día con la terrible lentitud que conocen los que bruscamente, por esta o por otra causa, se ven privados de la libertad. Pero aquí su situación era más dolorosa, porque la privación de la libertad en sí misma es soportable para un alma altiva. Pero cuando un hombre reducido a la impotencia se consume, preguntándose qué habrá sido de los seres queridos; cuando la imaginación, con sus alas de fuego, lleva al prisionero hacia aquellos que padecen con su ausencia; cuando prevé las desgracias que van a sucederles; cuando se dice que es impotente para defenderlos, entonces es cuando el espíritu comien-

za a padecer un suplicio tanto más terrible cuanto que no es posible preveer su término.
Este suplicio fué el que padeció Buridán durante aquel largo día. Pero tenía un alma valerosa y era un tanto fatalista. Con la mirada fija y torva, la frente surcada por un pliegue profundo, permaneció tendido en un rincón sin proferir una queja ni un murmullo, y este silencio fué respetado por sus dos amigos, que, sin duda, tenían demasiado en qué pensar para desahogarse con discursos y lamentaciones.
Anocheció; y después, a la obscuridad sucedieron las tinieblas.
Los prisioneros no oían otro ruido que el de las campanas llamando a los monjes; ya a los trabajos del campo, ya a la oración, ya al refectorio.
Serían las diez de la noche, cuando se abrió la puerta, y aquella habitación—aquél calabozo—quedó iluminado por la luz de un farol.
Buridán levantó la cabeza y vió entrar a Stragildo.
—El verdugo de Margarita es el que se ha encargado de nuestra suerte—pensó—. ¿Adónde nos llevará esie demonio? ¡Bueno! Ya lo veremos. ¿Será a la mansión